



在义亭镇,无论是晨曦初露的铜山湖畔还是华灯初上的五亭公园,人们或慢跑健身,或跳着休闲舞,享受着城镇发展带来的惬意;在农村文化礼堂、新时代文明实践站里,尊老爱幼、其乐融融的场景随处可见;道德春风吹遍义亭,善行义举层出不穷,全国文明城市创建多势齐发,文明之花竞相绽放……

今年是我市争创全国文明城市的决战决胜之年,在市委市政府统一部署下,义亭镇以文明创建工作为统领,紧紧围绕高水平创建全国文明城市总目标和“精细、精准、精品”抓创建总要求,完善顶层设计、建立健全机制,层层压实责任,理顺“拆+建”“改+理”“管+育”,以“一个规划、两个战场、三大动能”全域创建为内容,坚持高起点站位、高标准规划、高标准整治、高质量管理,持续高效推进全国文明城市创建工作。

标本兼治 大刀阔斧建设美丽城镇

“这里,稠义路义亭段正在紧张施工,环镇北路建设也在有序推进,预计今年12月底两条道路都将完成施工;这里,义亭镇中将增加20亩土地;这里深塘路附近,要建铜溪小学;城镇附近要新建一个文化中心,有幼儿园,还有主题公园……”推开义亭镇规划图,义亭镇镇长龚旭伟描绘着美好的明天。

“现在走在义亭街头,心里真是舒坦。”家住陈家居的张大爷每天傍晚都有散步的习惯。随着义亭镇“1+9+X”工作总路径的实施和落地,相信用不了太久,越来越多的道路完工了,越来越多的街道路灯明亮了,越来越多的绿化搞起来了……像张大爷一样,每一个义亭人都在感受这座城镇日新月异的变化。

据了解,义亭镇“1+9+X”的“1”,即实施美丽城镇建设行动,一张蓝图绘到底。根据“对标自贸区,干实试验区”总要求,以“甜美义亭,健康小镇”为总目标,以文明创建工作为抓手,义亭镇委托省城规划院进行规划设计,引领新一轮城镇开发建设。设定了“五大板块”的建设目标,将全镇分为以森山小镇、绿荫小镇为代表的“大健康板块”,以晶澳项目为代表的“大工业板块”,以镇政府为中心的“大更新区块”,以轻轨义亭站为中心的“大拓展区块”及国贸大道南侧未来可供开发的“万亩千亿产业板块”。

“1+9+X”的“9”代表九大方面的工作,即实施1个老工业区有机更新、实施2所学校迁扩建、推动3大平台项目、建设提升4条道路、实施5个村全域土地综合整治、开展6大

历史遗留问题攻坚、推进7大美丽城镇项目建设、开展8个村有机更新、改革完善9大工作机制。

“1+9+X”的“X”即围绕美丽城镇建设的民生工程,包括美丽城防、城市街心绿化工程、主要道路两侧亮化美化工程、通村道路亮化工程等。

义亭镇计划利用三年时间,加快新一轮城镇开发建设,力争实现“一年大提升,两年大变化,三年大跨越”。



五大攻坚 抓实抓细文明创建出成效

“完成环镇北路红线内剩余3户房屋签约拆除,4月底完成签约;5月20日前完成腾空拆除。”在义亭镇领导班子成员手中,人手一份《以“抢”的作风推进五大攻坚行动进度表》,表格里清楚地统计了“五大攻坚行动”中每一个细分项目的进展情况。五大攻坚行动包括“重点工程重点项目大攻坚”“森山小镇西后畝土地流转大攻坚”“黄林山工业区有机更新大攻坚”“农村有机更新大攻坚”和“文明创建大攻坚”。

“抓文明城市创建是提高发展质量、转化发展动能、提升人民幸福感的重要载体。”义亭镇党委书记万里城说,“要驾好‘党建+单元’、基层治理及精神文明建设三驾马车,深化便民利民惠民举措,增强文明创建动能,实现创文明城市是为人民幸福而创,把每一个举措落到实处,让每一个项目见到实效。”

文明创建,让市民收获“抬头见蓝天,推窗一片绿”的幸福获得感,成为人们的共识。如今,在义亭你还能深深地体会到生活的便利。

义亭镇以“小单元”做“大文章”,建立三级作战单位微信塔群1417个。发挥党员骨干引领作用,推动“塔群式”层级服务管理向“扁平式”智慧服务管理转型提效,党群联动,将惠民触角延伸至每位农户。创新“最多跑一地”基层治理,优化指挥中心建设,建成“1+5+43+X”便民云视频连线系统,即1个镇级指挥中心、5个区域视频连线站、43个村居视频连线点、X个部门。有关群众切身利益的问题,义亭镇真正实现“群众办事不出村,有事部门一起帮”。

“以后,我遇到问题只用推开‘一扇门’就能解决,再也不用多头去找部门了!”日前,在义亭镇陈家居委会党群服务中心,重庆人熊女士通过视频连线与两家监管部门的负责人“见面”,并咨询餐饮业复工后的一些问题,很快,她就通过电脑视频投影与义亭镇“最多跑一地”指挥中心的工作人员“见面”,同时接入视频的还有义亭镇食品安全办公室和市场监管所的相关负责人。对于熊女士的问题,两个部门的负责人都给予了细致的解答,让她十

分满意。

与此同时,义亭镇不断深化新时代文明实践建设,整合资源,着力在培植特色上见成效、完善机制上有办法、功能辐射上更全面。建成“1+3+X”的新时代文明实践体系,即1个实践所、3个试点站、若干个站(点),以点带面,用好所站,打造“好学义亭”“文明义亭”“乐居义亭”“善治义亭”“甜蜜义亭”品牌,重点在学习强镇、村风文明、便民服务、基层治理4个方面深化实践内涵。



全域创建 精雕细琢发展和美丽乡村

乡村,是我们从未停止追寻的“诗和远方”。正值春夏交接之际,上佛路两旁的桑葚、樱桃已一片一片熟了,儿时酸酸甜甜的回味,引得路过的车辆纷纷停下脚步……趁着好天气,往乡村小道上、小广场里走一走,绿树红花相映成趣、楼房田垄相得益彰。

在陇头朱村,“党建+基层治理”10招成了当地的治村法宝,该村通过一套“红梅指数”农户积分制考评办法、一个实体化标准化的“红梅道德银行”、一支专业化党员服务小组、一个不文明行为曝光台、一个百姓日常交流信息的互动平台、一个“一次不跑”的网上办事服务平台、一张“党建+单元”作战网络、一场年终表彰晚会、一张集成的“红梅指数”门户牌、一个双月“党员农户面对面”共商会等10招,推行“村民定规、村民来议、村民做主、两委来办”的“村民定议、共治共融”社会治理新路径。

据悉,义亭镇围绕“1+3+4+X”工作思路,推进农业规模化、文旅化、品牌化、基地化、智慧化发展,全域抓实、抓深文明创建

工作,让文明之光、文明之花满园义享。

“1+3+4+X”的“1”即一条“红糖飘香”精品线,建成一条以农业产业为核心,以红糖文化、传统村落文化、名人文化、稻田文化、五彩果蔬文化等为特色的农情体验美丽乡村精品线。漫步在这条精品线上,闻着空气中的红糖香,体验缸窑文化的熏陶,感受和美乡村的蝶变,一切仿佛置身世外桃源。

“3”即打造红糖非遗体验园片、稻田耕读研学园片、粮果采摘休闲园片三个片区。“4”即建成水稻种植基地、蔬菜种植基地、糖蔗种植基地、五彩果蔬种植基地四个种植基地。“X”即加快推进西田稻香园二期项目、陇头朱村和安吉鲁家村百村共建项目、缸窑古村落项目、西楼红糖文化体验项目等X项农文旅项目。

在镇前街,有一面巨型农耕红糖丰收墙,上有一幅巨型农耕红糖丰收图,这就是义亭群众生活的真实反映,幸福生活的生动写照,是对美好未来的热切期盼,成为义亭人感恩奋进、携手共建小康社会的具体体现。



齐抓共管 拓展文明创建外延

如春风化雨般滋润细腻,如潺潺溪水般连绵涌动。

义亭镇以文明创建为总引领,以党建+、城建+、治理+、行动+等四个+为载体,建立“六个一”评价体系,让精神文明的张力无限延展,让甜蜜义亭不断释放着惊喜和感动。

“一周一主题、一周一现场、一周一曝光。”龚旭伟介绍,发现问题、找出问题、解决问题,一个一个击破,一个一个解决,文明创建要见实效;“一月一专项行动、一月一次红旗评选、一月一次表彰会”,文明创建要不断巩固。

义亭镇实施部门联动,齐抓共管、群策群力、持之以恒,将文明创建当作民心工程

来做。联合城管、城建、环保、交通、工商、文体、派出所等重点职能部门,全面整治市容脏、乱、差现象,增设人行道、垃圾箱、公共厕所、公交站点等设施;“严管、严查、严罚、严处”文化市场,以镇区居民、离休老干部、党员干部等为重点,组建志愿者队伍,帮助孤寡老人、五保户、低保户等解决生活中的困难,在镇域组织文明劝诫志愿队和环卫志愿队,劝诫不文明习惯,清扫街道,清除街头“牛皮癣”。

同心掬得满庭芳,文明花开满园春。干出来的幸福,干出来的甜蜜,精神文明的力量让义亭这片沃土到处充满着关爱的气息、感恩的气息。义亭将越来越美,百姓会越来越幸福。

以文明创建引领义亭高质量发展

左翠玉 文/摄

